



## “新”欣向荣 “埭”上花开 ——2023新埭经济社会高质量发展回眸

■记者 李雨婷 徐玉霞 通讯员 顾秋叶

**核心提示：**奋楫笃行，臻于至善；行而不辍，方能致远。过去一年，新埭干部群众斗志昂扬，步伐有力，神采斐然。作为接轨上海第一镇，张江长三角科技城平湖园（新埭镇）奋勇向前、奋发向上，奋力抢抓长三角一体化发展战略机遇，推动24.2公里临沪边界线转化成为优质发展线，全力扩增量、优结构、惠民生、保平安，经济发展稳中向好、好中向优，城镇品质提档升级、持续优化，民生福祉持续加码、可感可及，充分彰显了高质量发展的新埭速度、新埭态度。去年，张江长三角科技城平湖园（新埭镇）全年实现地区生产总值57.51亿元，同比增长5.9%，增速位居全市第二。

### 赋能经济提质，拔高发展高度

规上工业产值、增加值等主要指标始终保持高速增长，其中规上工业产值增速连续10个月列全市第一；实到外资超额完成全年任务；固定资产投资连续第三年创下新高……经济夯实发展之基，铸就民生之福。这一年的张江长三角科技城平湖园（新埭镇），立足经济高质量发展，不断推动产业体系迭代升级，在同期高基数高速增长的情况下依然勇夺三季度“十项指标”红旗奖，各项成果可圈可点，让我们看到了一个活力迸发、潜力十足的新埭。

作为“全市数字经济发展新增长极”，这一年，张江长三角科技城平湖园（新埭镇）数字经济的辨识度越来越高。113家规上工业企业中有40家数字经济制造业企业，企业数占比35.4%，实现产值37.75亿元，同比增长24.5%，产值占比

达到39.2%，较2022年度提升4.7个百分点；数字经济制造业增加值8.2亿元，同比增长20.8%，增速位居全市第二。

“数字”何以为先？园镇多年来锚定全市数字经济发展新增长极的定位不动摇，立足三大主导产业，招引培育了一大批数字经济项目。目前，全镇初步形成以德耐尔、富创得等企业为代表的智能装备产业，以奉天电子、巨传股份等企业为代表的电子信息产业，以润泽大数据、创裁云为代表的软件信息服务业的三大集聚产业，数字动能澎湃。多年深耕，厚积薄发，产能逐步释放。在去年的数字报表中，奉天电子、御辰东、富创得等5家数字经济企业成功升规，新增产值7.8亿元，拉动全镇数字经济产值8.1个百分点。银盾云、泽悦信息两家软件信息服务业企业正式投入运营，于去年底实现升规。

数字经济高歌猛进，传统产业亦是乘风破浪。去年，张江长三角科技城平湖园（新埭镇）坚持传统产业与新兴产业两手抓、两手硬，箱包、服装等传统产业持续坚定转型升级步伐，对内创品牌、提效能，对外拓市场、谋跨越。拿箱包产业来说，去年12家箱包企业签约轻量级数字化改造，大力提升生产力。抓住国内旅游市场火热的契机，去年箱包企业迎风而起、转变思路，大力拓展内销市场，为企业赢得了发展生机。银盾箱包借此换来了产值的逐步回升，去年企业产值达到3.67亿元，同比增长23.06%，其中内销占比达50%。去年，全镇27家箱包规上企业产值达到22.9亿元，同比增长27.05%。

招大引强是经济攀高逐强的动力源泉。去年，张江长三角科技城平湖园（新

埭镇）持续深化平台招商、产业链招商，与全球规模最大的半导体展联合举办半导体产业推介会，有效提升园区知名度、吸附力。成功引进图达通、大普微等半导体、人工智能、新能源等优质项目25个，总投资约150亿元，其中招大引强数占全市1/2，实到外资超额完成全年任务。

冬日新寒，但火热的是张江长三角科技城平湖园的建设热情。当前，德耐尔二期、费莱、弗登等项目的厂房均在如火如荼建设中，即将竣工投产，这是园镇大力推动项目建设的缩影。去年，张江长三角科技城平湖园（新埭镇）新开工项目29个，列入省“千项万亿”工程项目、省市县长项目各1个，市“3+1”重点项目35个，固定资产投资连续第三年创下新高，达到38.18亿元，同比增长24.5%，成功获评项目推进“百日攻坚”激励。



文体中心



吴泾二期

### 采访札记

#### 步履不停，未来可期

■李雨婷

曾经“江南十八镇，就有新埭一个镇；东乡十八镇，不及新埭一个镇”的美誉，让新埭闻名遐迩。如今的新埭，繁华渐回，光彩依旧。从去年经济社会各项事业的“成绩单”中，可见其高质量发展步履铿锵、斗志昂扬，活力尽显、未来可期。

去年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。作为全市三大主平台之一，新埭始终明确自己的定位。加压奋进、实干争先，新埭向来不遑多让。我们看到，去年新埭顶住外部压力、克服内部困难，抢抓机遇、乘势而上，在奋起直追、奋勇向前的路上，彰显了新埭高质量发展的速度和态度。

创新攻坚的前行路上，有风有雨是常态。只要我们不惧风雨、奋勇向前，直面挑战、攻坚克难，“拦路虎”终究会变成重启征程的“助推器”。我们看到，面对发展的新形势、新变化、新要求，新埭善于化挑战为机遇、化危机为新机，不断刷新新埭高质量发展的华丽篇章。面对服装、箱包等传统产业的发展困境，新埭镇一方面引导企业转型升级；另一方面开辟新赛道，着力打造“全市数字经济发展新增长极”，立足电子信息、智能装备和数字服务业三大主导产业，引育了一批数字经济重大项目、好项目。从去年数字经济制造业企业以35.4%的数量占比实现了39.2%的产值占比中，可见新埭产业转型成果之斐然。而企业面对发展形势之变，亦顺势而为、顺势而为。当面对愈加广阔的发展空间，企业纷纷扩产扩能，连续第三年创下新高的固定资产投资便是有力印证；当面对市场形势的变化，不少箱包企业纷纷由外贸转向内销，从持续企稳回升的企业年产值中可窥企业之路径转换。

高质量发展最少不了的是群众的幸福感和获得感。问需发展，问需群众，新埭有力有为。未来社区建设如火如荼，公共服务不断优化，“一老一小”幸福加码，农民建房创新突破……一件件一桩桩，是“关键小事”，也是民生大事。这也提醒我们，必须要始终以百姓心为心、百姓事为事，必须要将经济高质量发展的成果惠及到社会民生上，持续回应民生需求、增进民生福祉，推动民生幸福与经济发展同频共振，共享发展成果。

创新攻坚，新埭勇往直前、永不止步。新程已启、新局已开，我们也期待新埭翻篇归零再出发，围绕“创新攻坚”主题主线，坚决扛起“全市数字经济发展新增长极”的使命担当，全面推动园镇经济社会高质量发展，再谱新篇，再续荣光。



园区建设



路网完善



农房统建现场



邻里中心



云栖书院



云栖湾小区

### 提升城镇品质，镌刻发展厚度

幸福城镇该是什么模样？在新埭能找到答案。在这里，路畅景美，一路通达，街角的公园可观可赏可休憩；在这里，基础设施配套完善，无论是休闲还是娱乐，皆能让你得偿所愿；在这里，服务多元，生态靓丽，宜业更宜居，城镇品质持续提能升级。

走进位于镇区的芦席嘉园，原来开放的小区门口装上了门禁系统，主干道上刚刚浇筑的沥青路面显得干净整洁，新划出的停车位错落有致地分散在小区各处，原本闲置脏乱的场地已为即将到来的居民健身设备、儿童游乐设施腾好了位置……这便是新埭正在进行未来社区建设的生动场景。“我们是镇区第一批自建房，由于时间较久，部分设施陈旧，管理难度大。经过改造之后，小区明显变得美观又整洁，功能也更完善了，这真是改到了大家的心坎里。”看到逐渐焕新的面貌，芦席嘉园居民朱照法不禁喜笑颜开，他家门口已经率先完成了洗衣板的改造，还新增了晾衣架。

“我们按照未来社区建设的相关要求，对小区进行了改造提升，包括道路拓宽、绿化提升、封闭化管理等，

全面提升小区风貌、完善小区功能。”新埭镇村镇建设管理办副主任宋秋萍说。改造完成后，小区彩色塑胶场地可实现一地多用，拥有羽毛球场、滑梯、跷跷板等儿童游乐设施及各类居民所需的健身器材；多处停车位满足更多居民泊车需求；沿河绿道护栏焕然一新，还新增多个观景平台……这幅居民安居图，美！

这只是新埭镇实施未来社区综合工程的一部分。未来社区建设囊括芦席嘉园、芦席南区、新晨园3个小区，可惠及全镇居民。芦席路、新晨路、镇南路的人行道改造正在进行中；虹桥社区邻里中心功能日渐完善，居委会客厅、居家养老服务照料中心、智慧书房、健身房等逐步配备，将为居民提供家门口的贴心服务。未来的幸福生活，在这里即将遇见。

公共服务基础设施建设是提升城镇形象、满足人民群众文化生活需求的又一重要举措。在新埭中学旁，一座居民期待已久的文体中心正悄然绽放。这座总建筑面积约2900平方米的文体中心，分为南北两幢楼，南侧建筑包含篮球场与图书馆，北侧建筑包含

室内游泳池、门球馆和乒乓球室。“文体中心的建成，极大补齐了全民健身设施的短板。”宋秋萍说，文体中心的建成不仅为新埭镇居民健身、休闲提供了好去处，更让整个城镇多了一份文化气息和运动风尚。

“纵横”路网立起美丽城镇骨架，既便利了群众出行，又筑牢了营商环境基础。这不仅仅是几条路的事情，更是为人民群众创造美好生活的生动写照。“吴泾路所处路段是云栖湾、吴泾二期等安置房的主要经过路段。”宋秋萍说，作为小区配套设施，道路须紧跟步伐。去年，镇区“四纵六横”道路体系加大破难度，吴泾路、新扬路、新北路、新兴路新建工程加快推进建设；园区“四纵五横”路网框架不断优化，平兴公路延伸段、创智路—科融路南段、科智路完成设计。创业路、创新路、芦席路延伸段启动项目前期工作。疏通城镇通行“脉络”，不仅确保了道路的交通运行安全，还满足了沿线人民群众的民生需求，让人民群众共享城镇建设发展成果。实干出实绩，新埭镇的城镇品质在不断提升，“旧貌换新颜”的美好愿景将得以实现。

### 聚焦群众福祉，刻画民生温度

察民意，暖民心，解民忧。群众的事，永远是新埭镇党委政府发展的要事，亦是各项工作发力的方向。去年，新埭镇凝心聚力打造“优教为民”“健康惠民”“就业助民”“智治利民”“宜居安民”“文化乐民”的新埭典范，以高质量民生建设助力共同富裕。

一餐热饭，知冷暖，关民生。每天中午11时左右，新埭镇社区友邻餐厅（老年食堂）内都是热闹非凡，人气爆棚。热气腾腾的餐柜前，早已排起了长队，老人们有序等候。“我几乎每天都来，这里不仅省了我自己做饭的烦恼，而且菜品荤素搭配，营养好又便宜。”今年71岁的沈棋芳住在芦席南区，步行过来只需要4分钟，餐厅的一份热菜暖到了他心头。像沈棋芳这样的老人还有很多，他们从餐厅工作人员手中接过香喷喷的饭菜，围桌而坐，边吃边聊，享受着惬意的幸福时光。自去年8月21日试营业起，友邻餐厅已服务22000余人次。

老年助餐服务是关系老年人切身利益的“关键小事”，也是关系养老服务体系完善的民生大事。为了让绚丽“夕阳”更夺目，新埭镇还打造了虹桥

景苑社区居家养老服务照料中心。在这个占地面积近950平方米的空间内，设有阅览室、休闲健身室、老年学堂等功能区域，是集居家、养老、娱乐、保健于一体的综合性老人活动场所。“不仅要让老人吃得好，还要让老人‘玩’得好，满足老人的精神需求。”新埭镇社会事务服务管理办主任张良杰说，居家养老服务照料中心的建设让老年人在就餐之余，享受休闲娱乐等日间照料服务。现在，中心已经成为社区最热闹的地方，老人们三五成群，或闲聊，或看电影，安度他们的晚年生活。

“一老一小”，是百姓民生关注的焦点。在实现老有所养的同时，新埭亦关注幼有善育。去年，完成了托育服务中心（虹桥园）项目建设，新建村级托儿服务站1个，新增婴幼儿照护服务托位66个，全面推进托育服务提质增效，用实际行动回应民生需求。

论及新埭去年的民生幸福，必离不开农民住房的改善。“感谢政府为我们考虑，这样统一代建的方式，品质更好、效率更高，而且我们也省心。”说起正在建设的农房，星光村村民杨爱赞赞不绝口。走进他口中的星光社区三

期的农房统建现场，成排的农房建设进度相似，大部分都已完成了三层楼浇筑，不少已经结顶，很难想象这是开工才5个月的农房建设工程。原来，为助力农民农房建设，去年新埭镇在全市率先探索农房统建模式，将原本由农户自行建造的分散农房，升级为统一规划、统一设计、统一建设、统一交付的集聚型农民新社区。“通过这一模式，农房建房的周期能缩短至一年内，此次建设的152户双联住宅预计将于今年7月竣工。”星光村党委书记许强说，他们还设置了“工地开放日”，在楼板浇筑等关键节点，邀请村民参观，帮助村民实时了解农房的建设进度及品质，赢得了村民的一致点赞。

星光社区三期农房统建是新埭镇实施新一轮农民住房改善行动的有力实践。去年以来，新埭镇进一步优化“1+X+n”布点规划，加快农村新社区X点扩容建设，新一轮农民建房4个地块顺利启动。目前，吴泾二期的1672套公寓房主体结构结顶，吴泾三期完成初步设计，虹桥三期完成项目设计，牌楼村、鱼圻塘村地块基础设施基本完成，全力保障群众“住有优居”的美好需求。